

# Reggeli Ujság

16. évfolyam 293. szám

Urednik — Szerkesztő  
Andrée Dezső

Noviszád, 1935 december 13. péntek

## A Népszövetség 17.-én tárgyalja a béketervet

**Mussolini közölte hozzájárulását Genffel — Hoare Rómába is ellátogat — A pápa a megtorlások enyhítése mellett**

A nemzetközi diplomáciai tárgyalások sulypontja Genfben helyeződött át. Diplomáciai körökben valószínűnek tartják, hogy

**a Népszövetség csatlakozik a párisi béketervezet.**

Ezekben a körökben rámutatnak arra, hogy a Népszövetség már felismerte, hogy Abesszínia régebben nem tett eleget népszövetségi tagságából folyó kötelezettségeinek, másfelől elismerte a Népszövetség azt is, hogy az annakidején benyújtott olasz emlékiratban foglalt adatok nagy része megfelel a valóságnak. Az események azóta ezeket az adatokat csak megerősítették.

Az angol lapok érdekes megjegyzésekkel kísérik Anglia megváltozott magatartását. Ugy tudják, hogy

**az angol kormány felismerte a Földközi Tengeren fenyegető sulyos veszedelmet és ez sietette a francia kormánnyal való megegyezést.**

Az angol baloldali lapok, főleg a Daily Herald és a News Chronicle, amely a megtorlások egyik szószólója volt, a leghevesebben támadja az angol kormányt a párisi terv elfogadása miatt. Ezzel szemben lord Beaverbrook, Baldwin miniszterelnök legelkeseredettebb személyes ellenségének reggeli lapja, a Daily Express a legmelegebben védelmezi a miniszterelnököt. Szerinte

**Baldwin felismerte az olajmegtorlások végzetes veszedelmét**

és óvatosságával háborútól mentette meg az országot.

Laval francia miniszterelnök csütörtökön megérkezett Genfben. Vele együtt érkezett Eden és Madariaga, az ötösbizottság elnöke. Dél előtt Laval megbeszélést folytatott Edennel és Madariagával, továbbá a 18-as bizottság elnökével, Vasconcellossal. Genfben valószínűnek tartják, hogy

**Laval indítványára a megtorló bizottság ülésén elnapoló határozatot hoznak,**

hogy ezalatt a bizottság folytathassa a Párisban készült francia-angol béketerv alapján a tanácskozást az olasz-abesszín vizzály ügyében. Eden csütörtökön déléltől tárgyalásokat folytatott az ötösbizottság agjaival. Edenre hárul az a feladat, hogy meggyőzze a bizottság tagjait arról, hogy a francia-angol béketerv összeegyeztethető a népszövetségi alapokmány szellemével és a Népszövetség keretein belül elintézhető. Ami a jövőben követendő eljárást illeti, e tekintetben még nincs semmi pozitívum. Genfi körökben feszült érdeklődéssel várják Mussolini választát.

Párisból jelentik: A Journal római híradása szerint ottani politikai körökben arra számítanak, hogy

Sir Samuel Hoare angol külügyminiszter ellátogat Rómába.

Az Avala genfi jelentése szerint csütörtök reggel Genfben érkezett dr. Purics Bozsidár párisi jugoszláv követ is. A pályaudvaron dr. Szubotics, Jugoszlávia állandó genfi megbízottja, valamint a jugoszláv küldöttség tagjai fogadták. Dr. Purics nyomban megérkezése után látogatást tett a Népszövetségi főtitkárságnál, majd a nagyhatalmak és a Balkán-szövetség, valamint a kisantant megbízottaival folytatott megbeszélést.

### A négus nyilatkozata

A négus nyilatkozott a Havas iroda munkatársa előtt és nyilatkozatában

**határozottan visszautasította az angol-francia béketervet.**

A párisi lapok szigorúan ítélik meg a négus merev magatartását. Meg kell győzni Abessziniát — írja a Journal, — hogy ha nemzetközi támogatásban akar részesülni, akkor áldozatokat kell hoznia.

**Ha Abesszínia mereven ragaszkodik az elutasító magatartáshoz, akkor kétségtelen, hogy a megtorló rendszabályok kiterjesztésének tervét a hatalmak elejtik, sőt azt is lehetséges, hogy a még érvényben levő megtorlások hatályát is megszüntetik.**

Az Oeuvre értesülése szerint Páris és London titokban azt óhajtja, hogy ha a négus merev magatartása következtében a háború tovább folyik, akkor szüntessék be a megtorló rendszabályokat.

Októberben egymillió hordó olajat szállítottak Olaszországba. Ezen a héten 300.000 hordó olaj érkezik Texasból az olasz kikötőkbe.

### Forradalom Abessziniában?

Harrából olyan hírek érkeznek, hogy Abessziniában forradalmi megmozdulás jelei észlelhetők.

A lakosság egyes rétegei között mindinkább nő az elégedetlenség, az abesszín hadvezetőségnek pedig egyre sulyosabb gondokat okoz a hadsereg élelmezése. Ahol csapatösszevonások folynak, ott teljesen kifogytak az élelmiszerkészletek és utak hiányában az utánpótlás teljesen lehetetlen.

**Az abesszín tábori egészségügyi szolgálat szomorú kudarcot vall minden téren. A sebesültek nagy része a csatatéren vérzik el.**

Növeli a bajt az abesszín hadvezetőség fejtelensége. Az angol vöröskeresztes osztagokat az északi határra küldték, ahol a gépkocsik elakadtak a hegyes vidéken, viszont az ösvérszállításra berendezett egyiptomi tábori

kórházat délre irányították, ahol az állatokat ragályok pusztították el. A Reuter iroda szerint

**az abesszinek ezt szándékosan teszik, mert bizalmatlanok az idegen vöröskeresztes missziók iránt és kémekek tartják őket.**

Az olasz lapok haditudósítóinak jelentése szerint Dessyétől 85 kilométernyire újabb ütközet volt az abesszín harcosok és az aossai szultán csapatai között. Amikor legutóbb Dessyét bombázták az olasz repülőgépek, egy abesszín fegyveres csapat elmenekült innen és az aossai szultán fenhatósága alá tartozó egyik faluba vonult, ahol a lakosságot fosztogatta. A szultán csapatot küldött ki az abesszinek ellen. A harc során 300 abesszín ölték meg a szultán fegyveresét, a többi elmenekült Dessyé felé.

### Munkában az olasz bombavetők

A Reuter iroda jelentése szerint az olasz repülők

**Dolotól északnyugatra, nem messze Kenya határáról újból bombázták az abesszín csapatokat, amelyek soraiban sulyos veszteségeket okoztak.**

A bombázás után az olasz gépek egész alacsonyra ereszkedtek és géppuskatűzzel árasztották el az abesszínokat, akik fejvesztetten menekültek.

Bár a négus tartozkodási helyét illetően nagy a titkolódzás, úgy tudják, hogy a császár még mindig Dessyében vagy ennek a városnak a környékén van. Nem tudják, vajon a négus visszatér-e a fővárosba a békejavaslatok megvizsgálására vagy pedig ezeket továbbítják a fővárosból a főhadiszállásra.

### A béketerv a Népszövetség elé kerül

Genfből jelentik: Laval és Eden a csütörtök déléltől annak a kérdésnek megvitatásával töltötték, hogy milyen formában terjesszék a párisi béketervezetet a Népszövetség elé. Az eredeti terv az volt, hogy a tervezetet először az ötösbizottságnak mutatják be, Lengyelország és Törökország megbízottai azonban arra az álláspontra helyezkedtek, hogy

**a tervezetet — annak nagy fontosságára való tekintettel — magának a Népszövetségi Tanácsnak kell letárgyalni.**

Ehhez a kívánsághoz Lavas és Eden is hozzájárultak. Ennek folytán a párisi béketervezetet csütörtök délután a 18-as bizottság elé terjesztették

s a bizottság azonnal tovább juttatta a Tanácshoz, amely a tervezetet december 17-i ülésén veszi tárgyalás alá.

Közvetlenül a 18-as bizottság összeülése előtt bizalmas értesítés érkezett Genfben Rómából. Eszerint

Mussolini környezetéből közölték, hogy Olaszország elfogadja tárgyalási alapul az angol-francia javaslatot.

Mussolini feltétele csupán az, hogy Olaszország békés szándékainak dokumentálása érdekében bizottságok az érdekelt hatalmak azt hogy amennyiben a népus visszautasítja a békejavaslatokat, Olaszországgal szemben minden megtorló intézkedést elejtenek és szabad kezet engednek a további fegyveres eljárásra.

### A pápa békét sürget

Londonból jelentik: A Daily Telegraph értesülése szerint

a pápa az elmúlt 5 nap alatt két ízben is elküldötte bizalmasát Mussolinihez és sürgette, hogy még karácsony előtt tisztázzák a nemzetközi léte-

Ugyanekkor a Szentoszta a Népszövetség katolikus államainál is lépéseket tett. A Vatikán minden lehetőséget elkövet, hogy a katolikus államokat mérsékletre bírja a megtorlások kérdésében.

Londoni jólétesült körök véleménye szerint

most már maga az angol kormány is húzódik a megtorló intézkedések folytatásától

és pedig részben a Földközi-tengeri hajóhad létszámának gyengesége, részben pedig amiatt, hogy kilátástalannak látta az olajmegtorlások hatásos végrehajtását. A párisi Figaró szerint Anglia azért változtatta meg hirtelen Olaszország iránti politikáját, mert

Roosevelt elnök nemrég értesítette az angol kormányt, hogy nincs módjában végrehajtani az olajkiviteli tilalmat.

Ugyanekkor a szovjet és Románia is közölték, hogy számukra is nagy nehézséget jelentene a tilalomhoz való csatlakozás az esetben, ha az Egyesült Államok nem tiltják el az olajkivitelt.

## Laval újabb nagy sikere a kamarában

— Vita nélkül, általánosságban ellogadták a költségvetést —

Párisból jelentik: A francia képviselőház csütörtöki ülésén a kormány nevében Regnier pénzügyminiszter azt a javaslatot terjesztette elő, hogy

az 1936. évi költségvetés valamennyi tételének elfogadása vagy elvetése felett egyszerre szavazzon a Ház.

A pénzügyminiszter javaslatát, amelyet előzően már a pénzügyi bizottság is magáévá tett, rövid és szenvedélymentes vita után

345 szavazattal 191 ellenében elfogadták anélkül, hogy a kormány felvetet-

te volna a bizalmi kérdést.

A szavazás eredményének kihirdetése után Bauisson, a kamara elnöke közölte, hogy a képviselőknek a javaslat elfogadása dacára megmarad az a joguk, hogy az egyes tételekhez hozzászólhassanak. Ilyen körülmények között

valószínű, hogy a kamara 3 nap alatt végez a költségvetés részletes vitájával is.

A csütörtöki szavazás eredményét Párisban Laval újabb nagy sikerének tekintik.

## A radikálisegység pártja dunabánsági kiküldöttei Beográdban

A Dunabánság területéről tegnap mint egy havan delegátus értekezletre jött össze Sztankovics Szvetozár földmívelési miniszternél, hogy megbeszéljék a dunabánsági jugoszláv radikális egység megszervezésének kérdését. Az értekezleten az odzsaci és kulai járás nevében dr. Kraft, a novibeceji járás részéről maga Sztankovics miniszter, Szubotićáról Jurics Márko és Kengyelac Milivoj, a noviszádi járásból dr. Ni-

kolics Branko képviselő, a noviknjezeváci járás részéről Kuzmanov Obrad, a pansevói járásból dr. Preller László, Pansevó városból dr. Hadija, Sztaribecejejről Katyanszki Sztevan képviselő, Kikindáról Budisin Sztevan, Szombor részéről dr. Maglic Cveta jelentek meg. Az értekezleten dr. Kraft kijelentette, hogy ő és dr. Grassl beléptek a jugoszláv radikális egységbe. Ezután az egyes járási kiküldöttek számoltak be.

## Kik tekinthetők kisiparosnak?

A pénzügyminisztérium értesítése arról, hogy ki fizethet általánosan kereseti adót

A pénzügyminisztérium adóügyi osztályához igen sokan fordulnak azzal a kérdéssel, hogy kik tekinthetők kisiparosoknak az állami egyenes adókról szóló törvény értelmében, hogy így általában összegben fizethessék a kereseti adót. A pénzügyminisztérium adóosztálya erre való tekintettel értesítést adott ki, hogy az egyenes adókról szóló törvény 50. szakasza alapján kisiparosnak csak az az iparos tekinthető, aki az egyenes adókról szóló törvény 57. szakaszának 3. bekezdésében megjelölt helyiségekben dolgozik, aki az iparon kívül semmiféle kereskedői ügylettel nem foglalkozik és aki egy éven át nem dolgozik kettőnél több segéddel.

A kisiparosnak tehát mind ezt a három feltételt teljesítenie kell, ha csak egyiknek nem felel meg.

már elveszíti a kereseti adónak általánosan való fizetési jogát.

A miniszteri értesítés szerint az adóhatóság minden egyes esetet külön vizsgál. Ha valakinek, a két segéden kívül inasa és esetleg más segédmun-

kása is van, nem veszti el az általánosan való fizetés jogát és kisiparosnak tekintendő.

### SZTANOJEVICS ACA FONTOS TANÁCSKOZÁSAI

Beográdból jelentik: Sztanojevics Aca, a JRZ végrehajtóbizottságának elnöke csütörtökön Beográdba érkezett, ahol fontos tanácskozásokat folytatott Trifunovics Misa volt miniszterrel, Jankovics Gyura miniszterrel és dr. Markovics Lázárral. Sztanojevics Aca valószínűleg találkozik dr. Korosec és dr. Szpaho miniszterekkel is. A tanácskozásoknak politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak.

### EGYIPTOM VISSZAKAPTA ALKOTMÁNYÁT

Kairóból jelentik: A király rendeletet írt alá, amely visszaállítja az 1923. évi alkotmányt. A király ezzel eleget tett a kormány és az egyiptomi pártok kívánságának.

## HALLÓ.

A német birodalmi hivatalos lap rendeletet közölt, amely pontosan előírja, hogy a házasulandóknak milyen orvosi vizsga alá kell vetniök magukat. Ha az orvosi vizsga teljes testi és szellemi egészségüket megállapította, akkor köthetnek házasságot. A vizsga elsősorban a származás kérdését van hivatva tisztázni, ezután kikutatják a jegyesek előéletét, arra vonatkozólag, hogy voltak-e betegek és különösen az iránt érdeklődnek, hogy szenvedett-e nemi bajban a házasulandó egyikike. Az orvosi vizsga során az iránt is érdeklődnek, hogy milyen gyermek betegségben szenvedtek a jegyesek, de arra is kíváncsiak, hogy mikor kezdtek járni és beszélni. Ha mindezek áttanulmányozása után az orvosok a házasulandókat „alkalmas“-nak minősítik, a házasságra, akkor esküdhetnek meg egymással.

A bécsi hazafias front megbízottai előtt Starhemberg herceg nagy beszédet mondott, amelynek során többek között a következő kijelentést tette: „Nem lehet ember egyszerre osztrák és német nacionalista. Mi a német nép egységét csak egyféleképpen képzelhetjük el. Az osztrákok számára teljesen lehetetlen a centralista Németország és csak egy nagy föderatív Németországot képzelhetünk el, amely egy napon esetleg megvalósul.“ Beszéde további során kijelentette, hogy Ausztria nem tesz semmi olyat, ami megzavarná Európa békéjét.

Franciaországban Lille mellett a bethuni szénbányák területén vasárnap avatták fel azt a gyárat, amely szénből petroleumot állít elő. Franciaországban ez az első gyár, amely szintetikus uton állít elő petroleumot és ezért felavatása nagy ünnepségek között történt. A megjelent előkelőségek között volt Georges tábornagy, vezérkari főnök is. A petroleumot francia módszer alapján állítják elő.

A londoni tikosrendőrség a „Scotland Yard“ nagyszabású haljázatát indított a kábítószerek pészek ellen. A folkestonei és doveri kikötőhatóságok ugyanis értesítették a rendőrséget, hogy az utóbbi időben földalatti szervezetek nagymennyiségű kábítószert csempésznek Londonba. A rendőrség London—Westendben nagyarányu nyomozást indított és ennek alapján a legközelebbi napokban tömeges letartóztatás várható. A croydoni repülőtéren is hasonló szervezet nyomára jutottak és most ebben az irányban is folyik a nyomozás.

A bécsi „Reichpost“ című lap tegnap reggeli számában azt írja, hogy Dollfus kancellár özvegye tüdőgyulladásban megbetegedett és állapota olyan súlyos, hogy életben maradásához nincsen remény.

A mexikói közlekedési miniszter egyik beszédében bejelentette, hogy a mexikói kormány rövidesen feloszlatja a fejtűdő szervezeteket, az úgynevezett „aranyingeseket“.

A La Manche csatorna francia partján levő Dieppe városban és környékén veszedelmes diftéria járvány pusztít. Az illetékes hatóságok elrendelték az iskolák bezárását.

Rómában december 13-án az Ismeretlen Katona emlékműve előtt hatalmas olvasztó kazánt állítanak fel és ebben olvasztják fel az arany jeggyűrűket, amelyeket az olasz nők felajánlottak. Elena királyné vezetése mellett felvonulnak Róma asszonyai és az olvasztó kazánba dobják jeggyűrűiket, hogy ezzel is növeljék Olaszország aranykészletét. Hasonló olvasztókemencéket állítanak fel Olaszország többi városában is a hősök emlékművei előtt.

A szófiai hadbírósi tanácsot, amely Damjan Velcsev és társai ügyében fog ítélezni, már megalakították. A tanács elnöke Petrov tábornok a tüzérség felügyelője, helyettese Halacsev tábornok. Damjan Velcsev és társainak védői megkapták az ügyészség vádiratát, amelyre írásbeli választ adtak. A védőügyvédek válasza a vádiratra 250 gépet oldalas.

## Magyar kulturmunka Zágrebban

Aki figyelemmel kíséri a zagrebi magyar egyetemi hallgatók egyesületének kulturmunkáját, megállapíthatja, hogy már régen folyt olyan élénk munkálkodás az egyesület keretében, mint az idén. Ebben az évben igen sok fiatal, törekvő magyar fiatal szaporodott a zagrebi egyetemisták egyesülete. Az új egyetemisták bátran szembeszállnak a mai súlyos anyagi viszonyokkal, a lehető legszerényebb életmód mellett veszik fel a küzdelmet a tudásért, diplomáért és jövőért.

Az egyesület új választmánya Kiss Sándor elnökkel az élén nagy igyekezettel és zorgalommal látott munkához, hogy a taoknak szabad idejükben kellemes és hasznos szórakozást nyújtson. A kulturmunka endje az egyes szakosztályok szerint oszlik meg. A magyar történelem és irodalom érén előadásorozat folyik Takács István és Gondy Ferenc bölcsészethallgatók vezetésével. Az érdekes ismeretterjesztő természettudományi előadásokat orvostanhallgatók és mérnökjelöltek tartják. Pandur Lajos, a zagrebi festészeti akadémia jeles művésznövéndéke sok szép előadás keretében ismertette a festő és szobrászművészetet. Nem mulik el hét, valamilyen szép kultursemény nélkül.

Az egyesület vigalmi bizottsága sikerült táncestélyeket rendez, amelyek a zagrebi szélesebbkörű magyar közönség előtt is nagy népszerűségnek örvendenek. Egy-egy ilyen estélyt megelőző napokban aztán van is lázas készülődés. A tagok apraja-nagyja a helységek díszítésén dolgozik. Az egyik szoba például magyarmotivumos alföldi vendégfogadónak van berendezve, ajtaja felett hangzatos cégér: „Becsali csárda”. A helységek falait rajzok, festmények és karikaturák borítják, amelyek változatos ötletekkel és remek humorral mutatják be az időszerű eseményeket. A munkát a kitűnő rajzoktól kezdve egészen a villanyszerelésig mind, a tagok végzik, hiszen szakemberekben nincsen hiány.

Külön kell megemlékezni az egyesület zeneszakosztályáról, amely szintén igen díszretreméltó munkát végez. Vasárnaponként rendez az egyesület a kizárólag komoly zenével foglalkozó nagyszerű zenedélutánjait, Hubay, Dohnányi, Schubert, Chopin művei szerepeltek eddig a zenedélutánokon. Az említett zeneköltőket és műveiket Ruff István ismertette. Ugyancsak őt illeti a dícséret az egyesület énekkarának vezetésével járó fáradságos munkáért. Mint interpretátor és mint szervező egyaránt nagy elismerést érdemel Tantos László bölcsészethallgató, a zagrebi zeneakadémia kitűnő zongorista növendéke, valamint komoly segítőitársai Resch Margit, Szabó Pál stb. Mértth József orvostanhallgató, a magyar népzene kiváló ismerője és művelője áll az egyesület „cigányzenekarának” élén és lelkes tagjaival sok kellemes órát szerez hallgatóinak. Ezenkívül az egyesületnek külön tánczenekara van, amely a vigalmi bizottság rendezésein működik.

Örömmel állapítható meg tehát, hogy a zagrebi magyar egyetemi hallgatók kulturegyesülete beváltja a hozzá fűzött reményeket.

(P. L.)

## Hat egyént letartóztatott a beográdi rendőrség

Beográdból jelenti az Avala ügynökség: A beográdi rendőrigazgatóság közgei hat személyből álló csoportot leplezett le Beográdba, akik nagyrészt idegen állampolgárok. A letartóztatottak egy külföldi állam megbízásából anyagot gyűjtöttek össze egyes orosz emigráns szervezetek működéséről.

A rendőrség mind a hat egyént letartóztatta. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a fentiek közül mást nem tettek és nem is volt szándékuk tenni.

## A VILÁG 9-IK CSODÁJA AZ EXPRESS PENGE

Olcsó és kitűnő. Kapható a SOA drogériában

## Milliók károk Bitolyban az árvíz következtében

A Vardar vize apad, de Bitoly környékén a folyók kiáradtak

A Vardar vize két nap óta ismét apad és az elöntött területekről lassanként eltűnik a víz. A szkopljei utcákról is eltűnt a víz és a kilakoltatott családokat visszatelepítik házukba. Az esőzés azonban még nem szűnt meg és ezért komolyan aggodnak a szkopljeiek, hogy megisméllődnek a keddi esti szomorú jelenetek.

A Vardar apadásával szemben

Bitoly környékén az összes patakok és folyók erősen áradnak és több helyen kiléptek medrükéből.

A Bitolyon keresztül folyó Dragor annyira megáradt, hogy három fa és egy vashídát elsodort, a kövezett partot pedig több helyen elmosta. A medréből kilépett folyó a város egy részét elöntötte, úgy hogy egész háztömbökből ki kellett lakoltatni a lakókat. Emberéletet nem követelt az áradás, az anyagi kár azonban tekintélyes. Egyedül a bitolyi városi épületekben okozott károkat egy millió dinárra becsüli a kiküldött szakértői bizottság.

A Bitoly környékén levő falvak is mind víz alá kerültek. Az áradás következtében meg kellett szakítani a Prilep felé irányuló forgalmat, mert a Szemnica folyó elmosta az országutat. A Gradszko-Prilep-Bitoly vasutvonalon is be kellett szüntetni a for-

galmat. Ohrid környékén is víz alá került több község. Az áradás okozta pontos károkat még nem lehet megállapítani, mert a legtöbb községgel nincsen semmiféle összeköttetés. Azt sem tudni, hogy van-e emberáldozata az áradásnak.

### Százezer dinár az árvíz- károsultak segélyezésére

Beográdi jelentés szerint dr. Korosec Antun belügyminiszter

százezer dinárt utalt ki a vardari bánág árvízkárosultjainak segélyezésére.

### Nagy havazás Berane környékén

Berane környékén az utóbbi időben erősen lehült a levegő és az egész vidéken megindult a havazás. A magas hó miatt a farkasok a hegyekből a falvakba merészkednek és

nagy pusztításokat okoznak az állatállományban.

Az erős havazás miatt a Kolasin és Andrijevi között közlekedő autóbusz járatokat is be kellett szüntetni.

## A „nemes lord” megkötözte az asszonyokat és így szerzett kölcsönt tőlük

— Elfogták a házasságszedelgők királyát —

Párisból jelenti: Jó fogást csinált a francia rendőrség. A le-bourgeti repülőtéren sikerült letartóztatni Jean Torsat-t, „a házasságszedelgők királyát”, aki félmillió frankos zsákmányával éppen távozni akart az országból. A letartóztatás a szó szoros értelmében az utolsó pillanatban történt. Torsat már az indulásra kész repülőgép utasfülkéjében ült, amikor két polgáriruhás rendőrtisztviselő feltűnés nélkül jobbról, balról melléje telepedett, majd

villámgyors mozdulattal megbilincselte a kezét.

Torsat 28 esztendő, kitűnő megjelenésű férfi és tizennégyszeresen büntetett előéletű. Különlegessége volt a gazdag, idősebb özvegyek megkörnyékezése, akiknek rendszerint mint angol főnemes mutatkozott be.

Bűnlajstromának se vége, se hossza, a lebecsületesebb azonban, hogy mindig ugyanazzal a módszerrel dolgozott. Ez a módszer kitűnő emberismereten alapuló környezetének és a kellő pillanatban alkalmazott kíméletlen erőszaknak sajátos vegyülete.

Egyik legelső áldozata például a Lyon melletti Balbuset-kastély özvegy urnője volt. Hosszu ideje csapta a szelet az asszonynak, de szépszerével mégsem tudott tőle hozzájutni a kívánt „kölcsönhöz”. Arra azonban rá tudta venni szerelmi ömlengéseivel az asszonyt, hogy

egy délutánra bocsássa el egész sze-

mélyzetét.

Ekkor aztán fekvőhelyére kötözte az asszonyt és addig fenyegette, míg aláírt egy 60.000 frankról szóló csekket. Ez a vakmerő büntény kétévi börtönbüntetést „hozott a konyhára” Torsatnak.

Ezuttal egy párisi dúsgazdag nagyiparos özvegyén vesztett rajta, akivel szemben tulajdonosan vakmerő volt. Ötszázezer frankot szedett ki az asszonyból valami „holtbiztos” üzleti vállalkozás céljára, amelyet Angliában kellett volna lebonyolítani. Még Párisban időzött, de agyafurt módon „anglia birtokáról” keletkezett levelet juttatott el az asszonyhoz, amelyben beszámolt tárgyalásairól. A levél azonban

hemzseget a helyesírási hibáktól,

ugyhogy az asszony kételkedni kezdett vélegényének főuri nevelésében és a rendőrséghez fordult, ahol a „nemes lord” arcképnyomban megtalálta a bűnözők albumában.

### NÉMETORSZAG NEM KERES KÖLCSÖNT ANGLIÁBAN

Berlinből jelenti a német távirati iroda: A külföldi sajtóban ismét olyan hírek jelentek meg, hogy dr. Schacht, a német birodalmi bank elnöke hiteleket keresett Angliában. Ezek a hírek teljesen valótlan és alaptalan koholmányok.

# HIREK

**Időjárás.** Egész Európában felhős idő volt, helyenként esővel és a szárazföld bel-sejében havazással. A hőmérséklet Közép-európában és a Balkánon csökkent. Jugoszlávia egész területén, a tenger mellék felső részének kivételével, felhős idő volt. Helyenként esett és havazott. A hőmérséklet a tenger mellék kivételével mindenhol csökkent. A legalacsonyabb hőmérséklet Mrzla Vodican — 4, a legmagasabb Herceg Novin 16 fok volt.

**Időjárás:** Hideg, nagyrészt felhős idő várható, helyenként havazással.

**Vizállás.** A Duna Linznél árad, máshol apad, alacsony vizállású. Noviszádnál tegnap 216 centiméter volt a Duna vizállása. A Tisza Vásárosnaménynál árad, máshol apad, alacsony vizállású.

— **A szombori tőzsde új miniszteri biztosa.** A kereskedelmi miniszter felmentette Dodics Kosztát a szombori terménvtőzsde eddigi miniszteri biztosát és helyébe Lalosevics Sztanoje szombori járásbírói jegyzőt nevezte ki miniszteri biztossá.

— **Halálozás.** Szerdán este rövid, de kínos szenvedés után meghalt Horváth Sándor szobafestő. Az életerős, jókedélyű férfi néhány héttel ezelőtt torokgyulladásban betegedett meg, a betegséghez infekció járult, Horváth Sándort a leg gondosabb orvosi kezelés sem menthette meg az életnek. Az elhunyt tevékeny tagja volt a noviszádi magyar kulturális egyesületeknek, halála általános mély részvétet keltett. Ma, péntek délután 3 órakor temetik a római katolikus temető kápolnájából. A noviszádi Polgári Magyar Daloskör és a Cecília egyházi énekkar gyászdalokkal bucsuzik kiváló tenoristájától.

## Férfi reggeli kabát

meleg double-szövetből

Klein Eugen üzleteiben

Novi Sad

Petrograd

— **Huszonöt éves színészi jubileum.** Szávics Svetisláv a noviszádi szerb nemzeti színház tagja holnap üli meg huszonöt éves színészi jubileumát. A negyedszázados színészi munka méltó megünneplésének rendezésére külön bizottság alakult, amelyben a város társadalmi életének vezető személyiségei foglalnak helyet. A holnap esti jubileumi előadás alkalmával Nusics Branisláv „Utazás a föld körül” című darabját adják elő, amelyben Szávics Svetisláv alakítja Jovanosa Micicset a főszereplőt.

— **Nagyságos Asszony,** ha Ön jó és izletes kávé akar, forduljon bizalommal Gausz Viktorhoz, Noviszád, Haltér. Telefon 33—66.

— **A mérlegek hitelesítése.** A noviszádi járási mérleghitelesítő hivatal a következők közlésére kéri fel bennünket: A noviszádi mérleghitelesítő hivatal befejezte Noviszád város területén a közhatalnaira szánt mérlegek ellenőrzését és hitelesítését. Tekintve, hogy nem tudok mérleget és mérőeszközt hoztak hitelesítésre, valószínűnek látszik, hogy igen sokan nem hitelesítették mérőeszközeiket és mérlegeiket. Mivel az összes mérleget december 31-ig hitelesíteni kell, a mérleghitelesítő hivatal felhívja a mérlegtulajdonosokat, akik mérlegeiket még nem hitelesítették, hogy legkésőbb ez év végéig végezzék ezt el, mert ellenkező esetben szigorúan megbüntetik őket.

— **A tüdővész pusztítása Japánban.** A Nisi-Nisi japán lap megállapítása szerint Japán legújabb réme a tüdővész, amely évenként tízezerszámra szedi sárga áldozatait. Csak Tokióban és külvárosaiiban több mint 130.000 tüdővésztesztet és 1934-ben 13 ezer 526-an haltak meg tüdővészben. A főváros tüdővesztő kórházai állandóan tulvannak zsufolva és több mint 5000 súlyos beteg vár ágymegüresedésre. A főváros 300.000 yent szavazott meg a tüdővész terjedésének megállítására. A belügyminisztérium 30 millió yent irányzott elő tüdőbetegkórházak és klinikák építésére. Jelenleg 3000 japán városban és faluban egyáltalán nincs orvos és Tokióban az iskolásgyermekek 40 százaléka orvosi megállapítás szerint komolyabb állapotú bajban vagy testi fogyatékoságban szenved.

## NÉZZ A KEZEDRE

én embertársam, nézd meg jól a négy ujjadat és velük szemben az ötödiket. Nézd meg jól a karodnak ezt a szép virágát, melynek gyümölcse minden, amit az ember alkotott. Minden feltaláló őse, a kőbalt feltalálójá magabizó lendítéssel suhogtatta feje fölött ezt a legelső szerszámot. Hatalmas izmai ereje megsokszorozódott, bámulva hőköltek meg az őslatok a kis ember előtt, aki megtanította őket a nagy tanra: az élők között a legelső, a legtökéletesebb, a leghatalmasabb: az ember.

És jöttek új, világot gátító, világot teremtő gyümölcsei a kéznek. Főadhatatlanul dolgoztak és dolgoznak a kezek. Gyenge szerszám a szem, de százmillió fény év távolságra néz bele a világűrbe. Viharban elvész a hangszálak legerősebb fortissimója is, de Londonban, Tokióban és Sanfranciskóban hallgatják suttogásodat is. A legerősebb jegegyfát alig tudja a falu legiohbb kőhajítója át-dobni, de száz kilométerre röpül az ágyugolyó, lábaid egy nap alatt állig visznak messzebbre a második határnál, de néhány nap alatt körül röpülöd a földet...

Gyüiri maga alá az ember a természetet, a markoló kéz szorítja és ficánkoló hátán egyre biztosabban ül az ember.

A Kéz, a négy Ujj és velük szemben az ötödik...

És mégse nézd meg a kezedet én embertársam. Ne gondold a kezekre, hozsannázó énekre, nem pendül az örömd. büszke győfességre, nem domborul behorpa'tt melled, mēn ha azt is hallanád, hogy a Holdról tért vissza egy röpülőgép...

A kérces, alkotó, dolgozó kezek korán elfonnyadnak, trappos lépéssel sietnek a se-lyemgyáiba, de ruháink ócska namuk, horukolva dobálják a tényt az épi'ő palotát keretű állványokra, de a földön hálnak... a kőbaltával elejtett vadból igazán csamosgott, vidáman ránta le a csontot holdon őslők. munkás, célhatalmú keze vad büszkeséggel teltte el, millió év, millió évre zudult, a kezek meformáltak a Föld képét, a természet fittos erői szolgálnak nekünk, nincsen t'íhbet lehetetlen, de az alkotó, kérces, munkás kezek sorsa rosszabb, mint a kőbaltáé, kőáldászt forgató kezéé volt.

— **Mikor szabad az állami és önkormányzati pénztáraknak forgalmi adót követelni a vállalkozóktól.** Beogradból jelenti az Avala ügynökség: A pénzügyminisztérium adóügyi osztályába naponta érkeznek a különböző kereskedelmi- és iparkaraktól a panaszok, hogy az egyes állami és önkormányzati pénztárak a számlák kifizetésénél 2 százalékos visszatartanak forgalmi adó címén, bár az illető áru után vagy a behozatalnál vagy az előállítás után gyűjtőforgalmi adót fizettek. A szállítók ily módon kétszeresen fizetik a forgalmi adót, ezért a pénzügyminisztérium utasítást küldött a pénzügyigazgatóságokhoz azzal, hogy figyelmeztessék a területeiken levő állami és önkormányzati pénztárakat, tartsák figyelemmel az 1931. április 9-én kiadott magyarazatot, amelyből pontosan megtudják, hogy mely esetekben kell levonni a számlákból a forgalmi adót.

— **Tilos a takarmány kivitel.** A minisztertanács tegnap rendeletet adott ki, amely szerint mindennemű állati takarmány kivitele tilos.

— **Inasgyerekek szurkálása Noviszádon.** Véres verekedés játszódott le csütörtökön reggel a noviszádi Temerini utcán. Két inasgyerek összeveszett és az egyik kést rántva elő, ellenfelét Bo-ca Gábor 15 éves inast több helyen megszurta. A súlyosan megsérült inast a mentők kórházba szállították, míg a szurkáló ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **A nyugdíjvasutak figyelme.** Felhívjuk a vasutas férfi nyugdíjasokat, hogy arcképes igazolványaiknak az 1936. évre való érvényesítése céljából a hó végéig szerezzék be a szükséges pénzügyigazgatósági „uverenjet”, amelyet az illetékes vasútállomáson az arcképes igazolvány, betét és 2 dinárral együtt átadni kötelesek. A leánygyermeknek, akik 18-ik életévüket betöltötték, szükséges még egy hatósági bizonylat, hogy nincsenek férjnél és nincs 200 dinárnál nagyobb havi jövedelmük. A nyugdíjasok (rentások) utazási kedvezményben nem részesülnek. Azok a nyugdíjasok, akik nyugdíjukat a szuboticei vasútigazgatóságtól kapják, az uverenye helyett az utolsó csekkzelvényt küldjék be. A prijavák szüküldéséről a pénzügyigazgatóság később fog intézkedni.

— **Szentai hírek.** Senta város szeri közgyűlésén elhatározta a városi képvis-testület, hogy pályázatot ír ki a városi lípénztárosi, házipénztár ellenőri, egy vái adótisztai és egy rendőrkapitányi állásra városi kulukumunkára vonatkozólag úgy d-töttek, hogy a munkanapokat 50 százalal csökkentik, de a megváltás napi 15-nár marad. Elhatározták, hogy ezután alkalmaznak a városnál női munkaerőt. zottságot küldtek ki, melynek az lesz feladata, hogy a szegényebb néposztály arányosan vegyen fel napszamosokat a rosi munkák elvégzésére. A földadó leszá-tása miatt bekövetkezett költségvetési fejtet a pótdadó százaléknak felemelésé fedezik. A bérkocsisok kérelmére elha-rozták, hogy nem adnak ki több bérko-engedélyt. Tizenhárom szegény család havi segélyt szavazott meg a közgyűlés. kaszárnyától a Tiszáig egy levezető csat-nát épített a város 130.000 dinár költségg. A költségek felét a hadügyminisztérium dezi. Elfogadta a közgyűlés az iskolasz 522.000 dináros költségvetését. Elhatározta hogy a késedelmesen fizető bérlőknek í-mondja a város a bérletet. Felhatalmazá adott a közgyűlés a városelnöknek a ré-szerződések aláírására. Tornyos nevét V-jicsevóra, Kovit Szremesevóra, Gunaras ne-vét Gyorgyevicsevóra és Bogaras nevét p-dig Branovóra változtatták meg. — A szoi-tai katolikus legényegyletben pénteken est 8 órakor Mohácsy Pál nyugalmazott gin-náziumi tanár tart előadást Abesszinia, Egyiptom és a Szezi csatorna címmel. — Dr. Erdélyi István szentai árvaszéki ülnő-három havi betegszabadságra ment. Helye-tese dr. Felsőhegyi András anyakönyvve-zető. — A rendőrség letartóztatta D. E-és D. A. kiskoru cigánylegényeket, akik de-cember 10-én éjjel Boros Károly szenta-gazdától nagyobb mennyiségű kukoricát és hermagot loptak. Mindkettőjüket beszállították a szuboticei ügyészségre.

— **Hamis bukás miatt elítéltek egy petrovác házaspárt.** Trabak Jován petrováci kereskedő 1931-ben súlyos anyagi körülmények közé került, mi-vel sok tartozása volt és elhatározta, hogy újvet fordulattal kilábol az adósságból. A feleségének adósságleveleket adott összesen 264.000 dinárról, holott a feleségének nem is tartozott semmivel. Ennek a nemlétező adósságának fejében házá-t és földjét a felesége nevére íratta. Az ötletes keres-kező itt nem állt meg, hanem pénzt adott Ganyi András nevű ismerősének, aki a pénzen 80 hold földet vásárolt, azonban tulajdonképen ez a föld is Trabaké volt. Trabak ily módon esdőbejutott és hitelezőit nem tudta kielégíteni. A noviszádi tör-vényszék emiatt tegnap felelősségre vonta mind-hármat és a bizonyítási eljárás lefolytatása után Trabakot 5 havi, a feleségét 3 havi szigorított togházra ítélte, míg Ganyi Andrást felmentette a vád alól.

— **Egy igazi amerikai karrier.** John D. Hertz, a híres bankár, szállítási vállalkozó és sportem-ber, akit a fiatalabb milliárdosok között a legtípí-kusabb „amerikai karrier”-nek tartanak, új utra-tért az üzleti küzdelemben, amelyet negyven évvel ezelőtt kezdett meg Csikágóban, mint újságáru-s. Hertz, aki létrehozta azt a megállapodást, amely-nek következtében a Lehmann-fivérek és a 110 millió dollár tőkével rendelkező Atlas Corporation irányító érdekeltiséget szereztek a Transcontinental and Western Air vállalatban és ezzel Amerika lé-giforgalmának urai lettek, karrierjének új szak-a-száról nem nyilatkozik. Hertz 1879-ben született Ausztriában. Ötéves korában került Amerikába. A családja Csikágóba költözött s ő előbb rikkane-s, aztán riporter, majd sportversenyvrendező lett. 1905-ben, felesége kívánságára, áttért az autósakmára. Az első évben 850 dollárt keresett. A következő évben 12.000 dollár volt a jövedelme 1915-ben ala-rítottta meg egyik legismertebb vállalkozását, a „Sárga Kocsik” nevű newyorki taxivállalatot. Ezt a vállalatát eladta a General Motors Corporation-nak, állítólag több mint 40 millió dollárért. Azóta más terekre is kirándult, fontos szerepet játszik a filmszakmában és egy-két év óta a Lehmann-fivé-rek társaságában a légiforgalommal kezdett foglal-kozni. Most ennek a szakmának szinte korlátlan ura lett.

— **Megszurta társát egy kikindai elemista.** Lu-dales Milán tíz éves kikindai elemista, tegnap egy könyvkereskedésben szines reklámceruzát kapott. A ceruza miatt összeveszett vele egy iskolatársa és hosszú szőlőtőkével fején és hasán megszur-ta. Ludales Milánt súlyos sebesülésével kórházba szállították.

— Kulai hírek. A házbérvallomási iver december 12-ig nyújthatók be az adóhivatalnál. — A közlegyelem a kulai járásban 50 személynek engedte el a büntetését. — A dohánytermelők december 16-án szállítják el termésüket a dohánybevéltóba. — A kulai posztógyár lerakalában tűz támadt, azonban a tüzet a személyzet még idejében eloltotta. — A kulai pályaudvaron egy negyedik sínparat fektetnek le a teheráru rakodás megkönnyítésére. — A közép-bácskai árvízmentesítő társulatok a tagsági díjat 16 dinárról 12 dinárra szállították le. A csatorna balparti lecsapoló társulata 20 dinárról 16 dinárra korlátozta a tagsági díjat. A díjcsökkenést úgy érték el, hogy a társulatok a minimumra csökkentették a beruházási költséget. — A kulai koldusoktiban szerdán reggel véres verekedés történt. Egy idegen koldusnak, aki kedden este tért be a menhelyre, fél dinárt kellett volna fizetnie a fűtésre, azonban erre nem volt hajlandó. Emiatt a koldusok között verekedés tört ki és az ismeretlen kést rántott, amellyel Budai Ádám 49 éves kulai koldust összeszurkálta. A súlyosan sérült embert a községi orvos részesítette első segélyben, majd beutalták a szombori kórházba. A szurkáló koldus, akiről csak annyit tudnak, hogy monostori származása, ismeretlen helyre távozott.

— Egy 99 éves férj válópere. Newyorkból jelentik: A daytoni törvényszék előtt válópert indított felesége ellen John Lafferty 99 éves ember, 17 gyermek apja. Egy évvel ezelőtt nőtült harmadszor: egy 65 éves lányt vett el. Az ősz ara úgy látszik még mindig túlfiatalnak érezte magát férjéhez képest és ezért nem sokkal a házasságkötés után otthagya és semmiféle kéréssel nem hajlandó hozzá visszamenni. — Néhány hónap múlva százéves lesz. — kesergett a bíróság előtt a 99 éves elhagyott férj — szerettem volna feleségemmel együtt megünnepelni centenáriumomat, de a könnyelmű asszony otthagyt.

— A Fruska Gora vasárnapi kirándulása. A noviszádi Fruska Gora téli sportszakosztálya vasárnap ismét kirándulást rendez Zmajevára és Rakovára. A kirándulók első csoportja vasárnap reggel 6.30 órakor indul a kamenicai hajóval, a második csoport pedig 6.45 órakor indul a vénáci autóbusszal. Az első csoport költsége 5, a második csoporté 13 dinár személyenként.

— A gyógyíthatatlan betegség miatt... Misics Luka 84 éves gornjikovilyi földműves szerdán délután lakásán felakasztotta magát és meghalt. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— Tűz egy nákovói tanyán. Fischer József tekintélyes nákovói gazdálkodó tanyáján tűz ütött ki, amely elhamvasztotta a szalma és pelyvakazlakat. A kár biztosítás utján megtérül.

— Két petrovgrádi betörő a noviszádi törvényszék előtt. A noviszádi törvényszék két petrovgrádi betörő ügyét tárgyalta. A bíróság előtt Csuzdi István és Tóth István petrovgrádi munkások valamint Krizsán Gyula petrovgrádi kereskedősegéd állottak az első kettő betörés, a harmadik orgazdaság vádjával terhelt. Csuzdi és Tóth ellen az volt a vád, hogy a múlt év őszén Zsablján behatoltak Pitejin Ralivoj üzletébe és elvittek néhány szövött kabátot, valamint kisebb mennyiségű pénzt. Ez év februárjában szintén Zsablján követtek el betöréseket. Visziák Ferdinánd üzletéből 70 dinár értékű árut loptak, majd meglátogatták Pitejin üzletét és onnan 5000 dinár értékű árut vittek el. A lopott árut Krizsán Gyulához vitték, aki azt megvásárolta. A három vádlott a bíróság előtt beismerte bűnösségét. A bíróság Csuzdi Istvánt két és fél évi börtönrre, Tóth Istvánt másfél évi fogházra és Krizsán Gyulát egyhavi fogházra ítélte.

— Sztaribecseji hírek. Sztaribecsej képviselőtestülete pénteken délután közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán több képviselőtestületi tag lemondása, az aszfalt-ügy, a községi épületek ügye és új állatorvos választása szerepel. A közgyűlés igen izgalmasnak ígérkezik. — A Magyar Jótékony Nőegylet december 23-án a zárdában karácsonyfaünnepélyt rendez, amelyen száz pár mérték szerint készült cipőt és ajándékcsoomagokat osztanak ki. A nőegylet Szilveszterkor nagyszabású műsoros estét rendez a Centrálban. — A község vezetősége telekkönyveztetni akarja eddig még fel nem mért ingatlanait, amelyek közül a rétek egy részét már művelés alá vették. A telekkönyvezés tervét a járásbírószágon kifüggesztették és erre vonatkozólag a telekkönyvi hatóságnál mindenki megteheti észrevételeit. — A cionista egyesület dr. Krausz Oszkár elnökletével közgyűlést tartott, amelyen a következő vezetőséget választották meg: Elnök dr. Krausz Oszkár, alelnök Gombos Miklós, ügyvezető titkár Nagy János, kultúr titkár Rózsa Miksa, pénztáros Brandisz Vilmos, a zsidó nemzeti alap biztosa Spitzer László, a települési alap biztosa Bleier Géza, könyvtáros Nagy István. Ezenkívül még husztagu választmányt és 3 tagú felügyelőbizottságot választottak. — A sztariibecseji rendőrkapitány felhívja mindazokat a sztariibecseji lakosokat, akik nem sztariibecseji illetőségűek, hogy 48 óra leforgása alatt irataikkal együtt jelentkezzenek a kapitányságon. — Gortva István gazdálkodónak a Topolai uton lévő tanyáján tűz pusztított, amely megsemmisített 20 méter búzát, 70 méter kukoricát és egyéb kisebbmennyiségű gabonaneműt. A kár összesen harmincezer dinár.

— Női fűző, melltartó, fehérnemű, ponyola, harisnya és kezlyű újdonságok kaphatók Fischer J. és Fia cégnél, Noviszádon.

## Standard rádió nem ismer tavolságot Standard rádió vezet Standard rádió a legfokéletebb

Minden városban és községben képviselőlet és lerakat

— **TOPOLAI HÍREK.** Úveges József topolai munkást a rendőrség letartóztatta és Noviszádra szállította, ahol eljárás folyik ellene. — A pulyka ára Topolán és környékén az utóbbi hetekben rohamosan emelkedett, úgyhogy míg a hizottpulyka-idény kezdetén 4 dinárba került egy kilogram, most már 8 dinárért vásárolják. A termelőknek megfelelő ez az ár és nagy mennyiségben hozzák a pulykát a piacra.

— **Eltűnt egy szegény szentai rokkant pénze.** Gere János szentai-oromi rokkant szombaton vette fel Szentán elmaradt rokkantségélyét, amely összesen 9949 dinárt tett ki. Gere a segélyt ezüstben kapta és Kovács baromfi-kereskedőnél becserelelte papírpénzre. Aztán Ragyogó István nevű ismerősének kocsiján, a fivére, Gere Ilés kíséretében visszament a tanyájára. Utközben betértek néhány kocsmába és iszogatnak. Amikor hazatértek, a rokkant megdöbbenéssel vette észre, hogy a pénze teljes összegében eltűnt. Jelentést tett a rendőrségen, amely az ügyben vizsgálatot indított.

— **Kis emberek vesztegetései.** A szombori törvényszéken Jovanovics M. hármastanácsa szerdán két kis vesztegetési ügyet tárgyalt. Schönbrunn Edéné szombori lakost egy rendőr tiltott házaláson érte, mire az asszony egy pár harisnyát adott át neki, hogy ne jelentse fel. A bíróság az asszonyt 7 napi elzárásra ítélte. Pfeifer Jakab 31 éves karavukovói földművest a pénzügyőrök dohányesempészetten érték és Pfeifer 100 dinárt adott a pénzügyőrnek, hogy a do'got eltussolják. A bíróság Pfeifert 15 napi elzárásra és 120 dinár pénzbüntetésre ítélte.

— **Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy emésztésük kiváltképpen azonban bélműködésük rendben legyen, ami a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által érhető el. A „Ferenc József” víz könnyen bevehető, hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik.**

Nr. 15485 S. od 25. V. 1935

— **A noviszádi Collegium Musicum 11 tagú kamarazenekara szerdán este a Habag kistermében nagy sikerrel mutatkozott be a noviszádi közönségnek. Műsorának kiemelkedő száma a Theodóra opera nyitánya volt, amit igazi művészettel játszottak. Nagy sikert aratott a Freud-testvérek kitűnő játéka is, akiknek műsorán Haendel A-dur és D-dur szonátája szerepelt.**

— **Ejtőernyős szovjetleány nem lehet szerelmes.** A pár héttel ezelőtt Bukarestben lezajlott nemzetközi repülőnapon több szovjet ejtőernyős leány is résztvett. Egyik közülük, Muza kisasszony, néhány napos bukaresti tartózkodása alatt beleszeretett egy román repülőbe és amikor Oroszországba indultak vissza, annak az óhájának adott kifejezést, hogy szívesen maradna Bukarestben szerelmese mellett, akitől könnyek között vett érzékeny bucsút. Az ejtőernyős orosz leányok visszaérkezése után a szovjethatóságok vizsgálatot indítottak Muza kisasszony ellen és szovjetnőhöz nem illő viselkedés miatt azzal büntették meg, hogy két hónapra tiltották a repüléstől.

**Nőharisnyát, tértzőnny, nőt és tért kezlyűt, piszámot, rövidáru és sok más praktikus cikket jól és olcsó árban vásárolhat az olcsó Perepanic-nál**  
utakt. u. 27.

— **Önállósított bánáti községek.** Szvetihubert, Szoltur és Sarlevil bánáti kisközségek eddig egy körjegyzőséghez tartoztak, amelynek székhelye Szvetihubert volt. Mivel Szoltur és Sarlevil sokallották az összeget, amellyel a körjegyzőség eltartásához hozzá kellett járulniuk, mo z g a l m a t indítottak, hogy a két község önálló közigazgatást kapjon. A mozgalom sikerrel járt és 1936 január elsejétől kezdve Szoltur, valamint Sarlevil is teljesen önálló lesz.

— **Teavaj, naponta friss, a legjobb minőségű Gausz Viktornál, Noviszád, Haltér 5, telefon 33-66.**

— **Uj tisztikart választott a petrovgrádi munkásbiztosító.** Petrovgrádról jelentik: A munkásbiztosító ujonnan kinevezett vezetősége szerdán délelőtt választotta meg új tisztikarát Koszina Richard dr. rendőrségi előljáró, bánj kiküldött jelenlétében. Az elnöki tisztségre Kosztics Petar szőnyeggyári igazgatót és Malbaski Dusan szabómestert az iparkamarai kirendeltség elnökét delegálták. A szavazás során a munkásbiztosító elnökévé 11:1 szavazat arányban Malbaski Dusan választották meg. Alelnökök lettek a munkaadók részéről Risztics Gyoka kereskedő, kamarai alelnök, a munkások részéről Knebl Nikola magántisztviselő. A felügyelő bizottság elnöke Putics Jován banktisztviselő.

— **A detektív komikus kalandja.** Madridból jelentik: Tragikomikus eset történt Barcelonában egy törvényszéki tárgyaláson. A tárgyalóteremben egy detektív tartózkodott, akinek az volt a feladata, hogy a közönség részére fenntartott, zsufolásig megtelt padosorokban megakadályozza a zsebmetszők tevékenységét. A közönség részéről nem is merült fel semmi panasz, viszont a detektív megrokknyódva vette észre a tárgyalás végén, hogy őt magát bizony meglepték. A vakmerő zsebtolvaj nemcsak a pénztárcát emelte ki a detektív zsebéből, hanem — nyilván biztonság okából — szolgálati revolvert, sőt a kézibilincset is.

— **Kitűnően sikerült az Ember a hid alatt, második szentai előadása.** A szentai Nagygazdakör műkedvelőgárdája, a szegények téli tüzelővel való ellátása céljából vasárnap ujból előadta Indig Ottónak Ember a hid alatt című háromfelvonásos szindarabját. A közönség ezuttal is zsufolásig megtöltötte az Eugen szálló nagytermét és nagy gyönyörűséggel élvezte a kitűnő előadást. A szereplők ezttal is kiválóan játszottak, az előadás nívója talán még a bemutatóét is meghaladta.

— **A noviszádi Polgári Magyar Daloskőr énekeseit tisztelettel kérem, hogy sziveskedjenek ma délután 2 órára a Lira otthonban megjelenni. — Ügyvezető.**

— Elítelték az államvédelmi törvény alapján. A szombori törvényszéken tegnap dél előtt hirdette ki ítéletét nyílt tárgyaláson Vodenliics ötös tanácsa az okirathamítással és államvédelmi törvénybe ütköző büncselekménnyel vádolt Jankovics Julije teszlcsi születésű 23 éves lakatos ügyében. A bíróság Jankovicsot két évi és két hónapi szigorított fogházra ítélte, Kuzmanovics Franyo szombori lakost pedig hat hónapi szigorított fogházra. Mindkét elítéltnak beszámította a vizsgálati fogságban eltöltött 5 hónapot és 12 napot.

Szegény és gazdag oltson és jól vehet szép és hasznos karácsonyi ajándékot:  
**»Lafajek«-nél**  
 Ievrejska ul. 2. (Apolto mellett) 2764

— Megfojtotta második törvénytelen gyermekét egy dárdai leányasszony. Filics Róza 25 éves dárdai leányasszony a múlt év augusztus 9-én apja házában a disznóiban gyermeknek adott életet. Filics Róza az ujszülött száját szeméttel betömte és otthagya a disznóiban. Másnap reggel apja és bátyja ráakadtak az ujszülöttre, aki akkor még élt, de nemsokára meghalt. A szombori törvényszék tárgyalta tegnap Filics Róza ügyét és mivel korlátolt szellemi képességű, csak tíz napi elzárásra ítélte.

— Vizummentes, olcsó utazás Ausztriába. Az osztrák Idegenforgalmi Hivatal, ugynevezett „Szezonkártyát” adott ki, amely vizummentes beutazásra jogosít, azonkívül 60 százalékos díjkedvezményt biztosít az osztrák vasutakon, továbbá nagy kedvezményt, a vendéglőkben, szállodákban, színházakban. A szezonkártya ára 70 dinár. Kapható a Reggeli Újság kiadóhivatalában.

**Noviszádi terményiőzede.** Buza 78 kgos 2% bácskai Noviszád környéki 161—163, bácskai Szombor környéki 159—161, felsőbácskai 161—163, tiszai uszályból 170—172, begai uszályból 169—171, felsőbánáti 161—163, délbánáti 160—162, szerémi és szlavóniai 161—163. — Árpa 64 kgos tavaszi, bácskai és szerémi 132.50—135, tavaszi 66 kgos bácskai és szerémi 140—142.50. — Zab 130—132.50. — Tengeri búzák öreg 101—105, bácskai tulszárított 99—100, bácskai január 103—104, bácskai február 106—107, bánáti öreg 104—105, bánáti tulszárított 99—100, bánáti szárított vrsaci paritásban 102—103, szerémi öreg indiai paritásban 104—105, szerémi szárított indiai paritásban 102—103, szerémi tulszárított 99—100, szerémi január 103—104, szerémi február 106—107. — Buzaliszti bácskai és bánáti állomásról, nullás gg és g 240—260, kettes 220—240, ötös 200—220, hatos 180—200, hetes 150—160, nyolcas 105—110, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 235—245, kettes 215—225, ötös 195—205, hatos 175—185, hetes 145—155, nyolcas 105—110. — Buzakorpa jutazásokban bácskai és szerémi 83—85, bánáti jutazásokban 83—85. — Pehérbab 2% bácskai és szerémi, zsák nélkül 240—250. — Irányzat: tengeri szilárd, egyébként változatlan. Forgalom: közepes.

**Szombori terményiőzede.** Buza, bácskai, Szombor környéki 159—161, felsőbácskai 162—164, szlavóniai 160—162, szerémi 160—162, Tisza, bácskai uszályból 170—172, Tisza, bánáti uszályból 170—172, felsőbánáti 164—166, délbánáti 160—162, esatornai hajórakomány r. k., Bezdán, Kula 160—162, begai hajórakomány 170—172. — Zab, bácskai vasut 130—132. — Árpa, bácskai 63—64 kgos 130—135, bácskai tavaszi 67—68 kgos 140—145, baranyai tavaszi 152 $\frac{1}{2}$ —157 $\frac{1}{2}$ . — Tengeri, bácskai és szerémi vasut prompt 102—104, bácskai l. k. d., Bezdán, Kula 103—105, bácskai és szerémi új gar. min. 98—100, bácskai szárított 100—102. — Bab, szokvány 240—250. — Buzaliszti: nullás gg és g 240—260, kettes 220—240, ötös 200—220, hatos 180—200, hetes 155—165, nyolcas 105—110. — Korpa, prompt 86—88. — Sertészsír, új kishordókban: 10.75—11.75, új középhordókban: 10.50—11.50, új nagyhordókban: 10.50—11.10, kánában brutto nettóért: 10—11. — Sózott szalonna pofa és hasalja nélkül: 10.50—11.50, füstölt szalonna: 11.50—12.50. Irányzat: tartott.

#### KULFÖLDI TÖZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.80—7.95, Bécs 8.64—8.76, Prága 53.55—53.95, Berlin 5.63—5.67, London 216.

Zürich. Páris 20.38, London 15.175, Newyork 308.25, Brüsszel 52, Madrid 42.13, Amszterdam 208.90, Berlin 124.05.

## SPORT.

### Kisorsolták a noviszádi alszövetség karácsonyi serlegmérkőzéseit

A noviszádi alszövetség szerda-esti tanácsülésén kisorsolta a karácsonyi serlegmérkőzéseket, amelyeknek sorrendje a következő:

I. osztály: December 25: Vojvodina—Makkabi, december 26: Rádnieski—NAK, december 29: Makkabi—PAK, január 1: PAK—NAK, január 5: Vojvodina—PAK, január 7: NAK—Makkabi, január 12: Rádnieski—PAK, január 19: Rádnieski—Makkabi és Vojvodina—NAK kettősmérkőzés. Az elsőosztályú mérkőzéseket egyfordulós pontrendszer szerint bonyolítják le, valamennyi mérkőzés színhelye a Karagyorgye pálya.

II. osztály: A két noviszádi csoport két-két utolsó helyezetteje selejtezőmérkőzésen dönti el, melyik két egyesület vesz részt a téli serlegmérkőzéseken. A selejtezők sorrendje: december 15-én Zanatlja—NSK, december 22-én Isztra—Napred. A serlegmérkőzések sora: december 25: Karagyorgye contra Zanatlja—NSK győztes, december 26: Trgovnaeski—Szlávia, december 29: Graciesár—Rapid, január 1: ZsSK contra Isztra—Napred győztes. Elődöntők: január 5-én a december 25. és 26-i mérkőzések győztesei, január 7-én a december 29 és január 1-i mérkőzések győztese, január 12: döntőmérkőzés. A másodosztályú serlegmérkőzéseket kuparendszer szerint (kieséssel) bonyolítják le s az elsőosztályú serlegmérkőzések előmérkőzéseiként játsszák.

Ezek a mérkőzéseken az alszövetség a tribün-oldalon 10 dináros, az állóhely oldalon pedig 5 dináros állóhelyjegyeket bocsát ki.

A serlegmérkőzéseken résztvehet minden igazolt játékos, kivéve azokat, akik büntetés alatt állnak.

Bácska Palánka: december 26-án: Szloga—PSK (Szloga-pálya) és január 5-én revánsmérkőzés a PSK-pályán.

Szimonovics Boskó lemondott a szövetségi kapitányságról. A JNSz legutóbbi tanácsülésén Szimonovics Boskó szövetségi kapitány és Kika Popovics beszámoltak a B-válogatott roueni mérkőzéséről, amely — mint ismeretes — Normandia 6:2 arányú győzelemével végződött. A tanács tudomásul vette a beszámolót s így óriási meglepetésként hatott, hogy Szimonovics Boskó a napirend letárgyalása után benyújtotta lemondását a szövetségi kapitányságról. Váratlan elhatározását semmivel sem indokolta, a sajtó munkatársai előtt azonban kijelentette, hogy közte és munkatársai között olyan elvi ellentétek vannak, amelyek teljesen lehetetlenné teszik a további együttműködést. Elkedvetlenedett és végleg visszavonul a sporttól, tehát nemcsak a kapitányságról mond le, hanem kilép a BSK-ból is, amelynek pedig egyik alapító tagja. Szimonovics Boskó távozásával igen nagy veszteség éri a jugoszláv futballsportot, amely az ő működése alatt sok szebbnél-szebb sikert ért el. Az ügyvel egyébként a JNSz vasárnapi közgyűlése fog hivatalosan foglalkozni.

A bécsi Ausztria is kikapott Edinburgban. Az osztrák liga egyik legjobb csapata, a bécsi Ausztria szerdán délután játszotta angliai turájának negyedik és egyben utolsó mérkőzését. Ellenfele az edinburgi „Hearts of Middlethian” volt, amely Black és Anderson (2) góljaival 2:0 féldő után 3:0 arányban győzött az osztrákok felett. A mérkőzés nem volt egyoldalú, az Ausztria a mezőnyben egyenrangú ellenfél volt s vereségét főleg annak köszönheti, hogy két oszlopa, Sindelar és Nausch esődöt mondott. Ez a mérkőzés, amelynek 5.000 nézője volt, igen előnyös színben tünteti fel a jugoszláv bajnokságot edinburgi szereplését, hiszen a BSK csak 4:2-re kapott ki attól a csapattól, amely az Ausztria

el. Ugyanakkor a másik osztrák csapat, az FC Wien Leedsben játszott a Leeds United ellen, amely az angol liga hetedik helyezetteje. Az angolok Kelly, Duggan (2) és Furness góljaival 4:1-re győzték le a bécsieket, akiknek egyetlen gólját Kozian rugta. Az első féldő 12. percében Haftmann megsérült s attól kezdve az FC Wien csak 10 emberrel játszott, ami enyhíti a súlyos veszélyt. A mérkőzésnek, esős időben, csak 3.000 nézője volt. Ezzel úgy az Ausztria, mint az FC Wien befejezték kudarcukat végződött angliai turájukat s már utban vannak hazafelé.

Püntet a noviszádi alszövetség. A feyelmi bizottság kihágásokért és egyéb sport szerűtlenségekért Demand (Rapid) és Juholjev (Zanatlja) játékjogát felfüggesztette és december 19-re kihallgatásra idézte be; Ribarics Jovan (Zanatlja), Neuwirth (Szlávia) és Hacker (Rádnieski) játékjogát 2—2 hónapra, Csorovics és Szpaszovics (Mitrovicai SK) játékjogát 3—3 hónapra, Zsivkovics (ingyijai ZsSK) játékjogát 6 hónapra fűggesztette fel. Avramovics (Rádnieski) fűggesztése továbbra is érvényben marad. — A mitrovicai Gragyanszki meglepette az igazgatótanácsot a Makkabi—Gragyanszki mérkőzés megsemmisítését. — Burai A. és Zsajber (mindkető NAK) játékosok a Rádnieskiba léptek, ahol március 13. illetve június 13-tól kezdődőleg játszhatnak bajnoki mérkőzést.

Elutasították a petrovgrádi Schwabci, sehe és az Obilics óvását. Petrovgrádról jelentik: Az alszövetség intézőbizottsága tegnap esti ülésén két óvás ügyével foglalkozott. A Schwabische a ZsSK ellen 2:3 arányban elvesztett bajnoki mérkőzésen az óvást elutasította, hogy a bíró tévedésből ítélte meg egy gólt, amikor a labda még nem volt túl a gólvonalon, az Obilics viszont azon a címen kérte a Borac ellen elvesztett mérkőzés megsemmisítését, hogy a Borac fenyegetésekkel arra kényszerítette a mérkőzés levezetésére delegált bírót, hogy mondja le a mérkőzést, Milin szükségbíró pedig több hibát követett el az Obilics kárára, amelyekkel befolyásolta az eredmény kialakulását. Az alszövetség mindkét óvást, mint alaptalan elutasította.

Bajnoki kapuzárás Petrovgrádon. Vasárnap játsszák le Petrovgrádon a bajnokság utolsó fordulóját. A Vojvodina a Sorförcikkel, a ZsSK pedig az Obiliccsal kerül össze. Favorit a Vojvodina és a Vasutas csapat.

NAK hírek. A Noviszádi Atlétikai Klub vasárnap délután a PAK ellen játssza le az őszi szezonban utolsó bajnoki mérkőzését. Előmérkőzést háromnegyed egy órai kezdettel a NAK B. csapata játszik a Napreddel. Délelőtt 9 órakor a NAK ifjúsági játsszik a PAK ifjúsáival. A kékfehéreknek tehát vasárnap három mérkőzésük lesz. Az első csapatban ismét játsszik Welker, aki végleg hazajött a katonaságtól, Haller pedig átkerül a jobbszélre. A két új szerzemény, Róza és Fábian szintén most játsszik először bajnoki mérkőzést, úgy hogy a NAK teljesen reorganizált csapattal áll ki.

Puncsec és Kovács Hella vezetnek a jugoszláv teniszrangsztán. Az 1935. év eredményei alapján a jugoszláv tenisz-szövetség a következőképpen állította fel a férfi és női teniszesek hivatalos ranglistáját: Ferfiak: 1. Puncsec, 2. Pallada, 3. Kukuljevics, 4. Schaeffer, 5. Radovanovics, 6. Kukuljevics I., 7. Fröhe, 8. Konyovics, 9. Fedor Malansec. — Nők: 1. Kovács Hella, 2. Gosztisáné, 3. Flórián, 4. Uzelacné, 5. Budiszavlyevics Jelka. A férfijátékosok közül van egy beográdi (Konyovics), egy odzsacsi (Radovanovics), a többi mind zagrebi. A női játékosok közül az első kettő és az ötödik zagrebi, Flórián beográdi és Uzelacné noviszádi.

Asztali teniszmérkőzések voltak vasárnap Sztaribecsejen s azok érdekességét nagyban emelte a noviszádi Református Olvasókör csapatának vendégszereplése Ugyanakkor mutatkozott be a sztaribecseji Alsóvárosi Olvasókör csapata is, amely azonban első szereplésén érthetően úmpalázzal kőz-

dött. A három résztvevő csapat felállítása a következő volt: Szlovákia: Bender, Katona és Platz, noviszádi Református Olvasókör; Müller, Götsche és Ambrusztér, Alsóvárosi Olvasókör; Fazekas, Sóti, Fodor II. és Farkas. Eredmények: Szlovákia—Ref. Olvasókör 8:1, Ref. Olvasókör—Alsóv. Olvasókör 12:4.

**Asztali teniszmérkőzés Noviszádon.** A noviszádi külső Katolikus Kör asztali teniszjei vasárnap barátságos mérkőzés keretében vendégül látják a Református Olvasókör pingpongozóit. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik a Katolikus kör Dudarszka uccai helyiségében. A Katolikus kör asztali tenisz csapata Martinovics, Horváth és Csorba, a Református Olvasókör csapata Ambrusztér, Klier és Müller felállításban veszi fel a küzdelmet.

**Újból megkezdte működését a szentár Rádnicski birkózó szakosztálya.** A Rádnicski választmányának hétfőn este megtartott ülésén elhatározták, hogy újból megalakítják az egyesület birkózó szakosztályát. A szakosztály a legközelebbi időn belül megkezdte működését. Az újonnan szervezett birkózó szakosztályt Hőnig Mór vezeti tréneri minőségben. A Rádnicski vezetősége ezzel kapcsolatban felhívást bocsátott ki, amelyben felhívja a régi birkózóit, valamint a birkózósport kedvelőit, hogy vasárnap délután jelenjenek meg a Szilvári féle vendéglő kistermében, ahol előzetes megbeszélést tartanak s megállapítják a tréning napokat.

### Pövid sport hírek

**A svéd válogatott jégkorong-csapat** Prágában játszott az ottani Rapiddal, amit 2:1 arányban legyőzött. Ezt a svéd csapatot a németek vasárnap 3:0-ra verték Berlinben. A Moravska Szlovákia két mérkőzést játszott Franciaországban, egyet a párisi és egyet a strassburgi Racing ellen. Előbbit 6:2, utóbbit 5:3 arányban veszítette el s így turájának többi mérkőzéseit az érdekelt egyesületek lemondták. — **A Stockholm—Berlin városközi teniszmérkőzés** nagy meglepetésre a svéd főváros 5:0 arányú győzelmével végződött. — **A Schmeling-Joe** ökölvívőmérkőzést végleg leköttették 1936 júniusára, színhelye Newyork. — **A Nemzeti Sport** londoni munkatársa hosszabb cikkben számol be az angol-német mérkőzésről s azt írja, hogy valószínűleg macska-egérharc volt s a németek már a kezdő füttytől pusztán a védekezésre rendezkedtek be. — **Európa legjobb** jégkorong csapatának a párisi Volants számít, amelyben több kanadai játékos szerepel. — **Szerdán** már Lyka is játszott a Ferencváros csapatában, amely tréningmérkőzésen 14:0 arányban győzött a Függelenség ellen.

### Kualitások

**Sztaribecsejen** négy mérkőzést játszottak vasárnap s mind a négy favoritverséget hozott. Eredmények: Gazdakör—Juventusz 121:88, Gyáripari—Juventusz 184:118, Zantlia—Első KK 141:129 és Szlovákia—Juventusz komb. 137:97. — A noviszádi Szlova összes tagjait kérem, hogy a ma este 8 órakor megtartandó közgyűlésen a tárgysorozat fontosságára való tekintettel pontosan és minél nagyobb számban jelenjenek meg. Az elnök.

### Jó barátó

Két nő találkozik.  
— Mondd, Arankám, mivel tisztítottad ki a ruhádat, mikor a napokban tintás lett?  
— Sósavval, Annuskám.  
Másnap felelősségre vonja Annuska Arankát:  
— Én is megpróbáltam a sósavat, az én ruhám tönkrement.  
— Az envém is.

— Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet. — Registr. od. Miniszterszta soc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V. 1935.

# Az aranykalitka

A REGGELI ÚJSÁG REGÉNYE. ÍRTA: FALVAY ANDOR

10

— Amint mondtam, nekünk is el kell követnünk mindent, a siker érdekében... Fenséged édes leányának olyan elragadóan, olyan vonzóan, széppnek és bűbájosnak kell lennie, hogy a trónörökös öfensége első látásra, az első találkozás alkalmával beleszeressen... Ez a találkozás pedig már rövid idő múlva bekövetkezik...

A nagyhercegasszony most már megértette, mire céloz a herceg.

— Igazad van, Vencel, — felelte mosolyogva. — Te intézd el a japán vázát, én pedig majd elkészítem az én édes leányomat... Biztosítalak, hogy a trónörökös olyan csodálatos szépséggel fog találkozni, akibe az első pillantásra halálosan belészeret... Gertrudisz nagyhercegasszony meg fogja tanítani az édes leányát, hogyan viselkedjék, ha biztos győzelmet akar aratni egy ifju szíven!

A nagyhercegasszony csilingelően kacagott.

Aztán hirtelen felugrott és szó nélkül elrohant.

A királyi palota folyosóinak bíborbáronyszőnyegein szinte szaladva ment, hogy minél hamarabb elérjen édes leányának, Ilona nagyhercegné asszony lakosztályába.

Vronszky herceg szintén elhagyta a selyemkárpitos szobákat, hogy teljesítse a magára vállalt feladatot.

Néhány perccel ezelőtt a királyi palota előcsarnokában kezdődött a hazaérkező trónörökös ünnepélyes fogadtatása és akkor már elkésett mindennel. Ha pedig ma éjszakára nem sikerül valakit becsesempészni a trónörökös hálószobájába, akkor talán éppen a legértékesebb és legfontosabb beszélgetést nem hallgathatják ki.

Arról a beszélgetésről, ami az első alkalommal fog lefolyni a trónörökös és a főudvarmester között. Pedig minden valószínűség mellett szól, hogy a trónörökös az első alkalommal egyes dolgok és egyes személyek iránt érdeklődni fog.

Ebből az érdeklődésből, ezekből a kérdésekből pedig nagyon könnyen meglehet állapítani, hogy milyen irányban kell védekezni és milyen irányban kell támadni, ha azt akarják elérni, hogy Ilona nagyhercegné asszony személyére essék a választása.

Vronszky már minden részletében kidolgozta a tervet és ezért végtelen nyugalommal lépegetett lefelé a királyi palota lépcsőin.

A hatalmas udvar hátsó részébe igyekezett.

Ahol a pompás királyi paripák ragyogó istállói vannak és az istállók közvetlen az istállószemélyzet lakásai.

Egy megfelelő lovászyereket akart kikeresni és kiválasztani. Olyan, akinek a termete elég kicsi, hogy elérjen a trónörökös hatalmas japán vázájában. De aki mégis elég értelmes ahhoz, hogy a trónörökös és a főudvarmester beszélgetését kihallgassa és a lehetőséghez képest hünen, szóról-szóra mondja el önéki.

A lovászyerekek ügyességében megbízott. Abban biztos volt, hogy akármelyik képes arra, hogy nesztelenül és észrevétlenül beosonjon a trónörökös hálószobájába és elrejtőzzék a földön álló óriási japán váza belsejében. És hogy reggel ugyanezt az utat is hasonló ügyességgel és észrevétlenül teszi meg.

Bement az egyik istállóba és maga elé rendelte valamennyi lovászyereket.

Néhány perc múlva harminc kisebb-nagyobb fiucska állott előtte.

Vronszky szakértő szemmel nézett végig rajtuk, aztán az egyiket megakadt a tekintete.

— Ez a kölyök, — gondolta magá-

ban, — kényelmesen elfér abban a japán vázában... Nem is kell összekuporodnia... Egyébként elég értelmesnek látszik... Azt hiszem, ez lesz a legmegfelelőbb...

Maga elé parancsolta a fiút és rászólt:

— Te velem jössz!... Ti, többiek, el-mehettek!

A lovászyfiu nem tudta ugyan megérteni, hogy mi lesz ebből, de azért engedelmesen követte a herceget.

A királyi udvar másik végébe mentek, ahol egy lélek se tartózkodott.

— Ide figyelj, fiam! — szólt hirtelen a herceg.

— Igenis, — felelte ijedt engedelmes-séggel a lovászyfiu.

Vronszky kis zacskó aranyat húzott elő a zsebéből és megcsörgette a gyerek felé.

— Akarod, hogy ez a tiéd legyen?...

A gyerek csillogó szemmel bámulta a zacskó aranyat, de felelni nem mert.

— Hát akkor idefigyelj! — beszélt tovább Vronszky. — Ha teljesíted azt, amit rád bízok, tiéd ez a zacskó arany!

Aztán részletesen elmondott mindent a gyerekeknek, hogy mi lesz a kötelessége és teendője.

— És ha észrevesznek? — kérdezte ijedten a lovászyfiu.

— Akkor leütem a fejedet!... Nos, vállalkozol rá? — kérdezte Vronszky és újból megcsörgette a zacskó aranyat.

— Igenis, — hangzott a felelet.

— Egy óra múlva jelentkezel nálam, — adta ki a parancsot Vronszky és sietve távozott.

At akart öltözni, hogy illő módon vehessen részt a hazaérkező trónörökös ünnepélyes fogadtatásán.

### A királyi sasfűlök

A párizsi különvonat lassan, méltóság-teljesen siklott be Dombrova főpályaudvarának üveges csarnokába.

Ez a vonat hozta Mihály trónörökös felséges édesapja temetésére...

A huszonhétosztendős trónörökös fájdalmas érzéseivel viaskodva, borús gondolatokba süppedve ült a királyi szalonkocsi bíborbárony foteljében. Veled együtt jött ugyan Szilázia párizsi nagykövete, a követségnek ugyszólván egész személyzetével, a határállomáson pedig a hadügyminiszter is csatlakozott kíséretével együtt, a trónörökös azonban azt a kívánságát fejezte ki, hogy teljesen egyedül akar utazni.

— Engedjék meg nekem az urak, — kérlelte az ország párizsi nagykövetét, — hogy egyedül tegyem meg az utat, mélységes bánatommal és fiúi gyászommal, amíg Dombrova városába nem érünk... Tudom, hogy trónörökös vagyok, de méltányolják bennem a gyermeket, aki imádott édesapját elveszítette... Engedjék meg, hogy amíg nem érünk Dombrovába, ne legyek más, mint az a szerencsétlen árva, aki úgy veszítette el az édesapját, hogy el se tudott bucsuzni tőle... A fővárosban aztán újra trónörökös leszek, akire önöknek szükségük van!... Hadd legyen hát szabad, független és egyedül a saját mérhetetlen fájdalommal, amíg szék-városomba érkezem...

Néhány pillanatra elhallgatott, aztán szelíden kérdezte:

— Megengedik?...

A nagykövet mélyen meghajolt és csak ennyit felelt:

— Fenséged óhajtása parancs nekünk!...

Mihály trónörökös kedvesen meghajolt, mintha megköszönné ezt a szíveséget, aztán egyedül bevonult a királyi szalonkocsiba, amelynek ajtaja nesztelenül csukódott be mögötte.

(Folytatása következik)

## KÖZGAZDASÁGI HIREK

A dunabánsági takarékpénztár 1934-ben 1.013.461.133 dinár és 54 para forgalmat ért el. — A zenicai vasművek igazgatósága 1000 munkásnak mondott fel készáru felhalmozódás miatt. A munkát csak január végén vagy február elején veszik fel ismét. — A japán hajóársaságok 1936-ban öt rendszeres hajójáratot létesítenek Európával. — Az amszterdami rendőrség angol mintára gumipatkóval látja el lovait télviz idején. — A zagrebi adófelelőbizottság 29 adóhivatalt adókövetése ellen benyújtott felelőbeszélést intézi. Minthogy ez a munka 5-6 hónapot vesz igénybe, kérték a pénzügyminisztériumot újabb bizottságok felállítására. — Jugoszláviában 1931-ben 192.6, 1932-ben 82.1, 1933-ban 74.3, 1934-ben 51.4 és 1935 első felében 22.1 millió dinár értékű árut szállított Franciaországba. Ennek ellenében ugyanonnan behozott 1931-ben 210.5, 1932-ben 129.3, 1933-ban 120.6, 1934-ben 177.6 és 1935 első felében 99.5 millió dinár értékű árut, tehát a mérleg erősen passzív. Míg Németországban ez év utolsó harmadában 2100 vagon almát vesz át, addig Franciaország mindössze 12 és fél vagonnal. — A lengyel gyufamonopólium bevezetése óta mintegy 10 éve áll a brombergi gyufagyár, melynek még meglévő raktárkészleteit 600 ezer zloty értékben most megsemmisítik. — A román konyakgyárak azt az ajánlatot tették az államnak, hogy az állami monopólium szükségletét hajlandók literenkénti 24 leiszáron fedezni, ha ennek ellenében az egész országban megtiltják a gabonaszesz előállítását. — 1916 óta az elmúlt héten rakodták át először az orosz hajók a brailai dunai kikötőben. Az egyik hajó 5900 tonna búzát hozott Ausztriának, a másik 3800 tonna nyersvasat a diósgyőri és más magyar vasműnek. Az osztrák gyufa kartell az elmúlt napokban nagyobb kötést csinált Olaszországgal és Angliával, mely utóbbi a vásároft gyufát Palesztinában, Egyiptomban, Gibraltáron és Málta szigetén állomásozó csapataihoz továbbítja. — Magyarország kereskedelmi mérlege Csehszlovákiával hosszú évek után ez évben 300 ezer pengővel aktív. — A New York Federal Reserve Bank tagjainak külföldi bankkövetelése egy év leforgása alatt 355 millió dollárral szaporodtak. — Anglia jelenteg 51 millió font görög, 17 millió font török, 11 millió font belgár és 1 millió font értékű jugoszláv állampapír birtokában van. Az angol-román megállapodás szerint Románia kötelezte magát kereskedelmi tartozásaiból kifolyóan december 1-ig esedékes 270 ezer font megfizetésére. Románia most Svédországnak szállít annyi kukoricát, hogy az érte kapott összegből e tartozását kiegyenlíthesse. — A német cementipar 1932-ben 2.79, 1933-ban 3.46, 1934-ben 5.99 és 1935-ben 8 millió tonnán felüli mennyiséget termelt. A 35-ös év nagy növekedését új hadiépítkezések, állami autótak és építkezések okozták. A cementgyárak évi 14-15 millió tonna előállítására képesek, úgyhogy csak 50% van foglalkoztatva. — A nemzetközi cinkkartell december 6-i brüsszeli ülésén megállapították az egyes államok kontingensét. — 1936 elejével újra kartellbe lépnek a magyarországi téglagyárak.

## Reggeli Újság

Uredništvo i administracija — Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Noviszád, Kralja Petra 30. I.  
Telefon: 21-37, éjjel 20-58  
Felelős kiadó: **Andrée Dezső**  
A kiadóhivatal felelős vezetője: **Blazsek Ferenc**  
Préplata — Előfizetés:  
za 1/2 god. - 1/4 évre Din. 50,-  
za mesec dana - 1 hóra . 18,-  
Izlazni svakodnevno sem ponekadonika  
Megjelenik hétfő kivételével naponta  
Pošt. ček. račun — Postacsekk számla: Zagreb, 46.692

## Apróhirdetések

### Kereslet

Perfekt szakácsnő, aki szerbül vagy németül beszél, azonnalra felvétetik. Futaki ut 91. 3778

Jobb házból való tanuló-lány a zonnalra felvétetik. Foto Boulevard, Kraljica Marija Boul. 11. 3776

Kisasszonyt szerb, német nyelvismerettel csak délutáni órákra keresek két gyermekem mellé. Írásbeli ajánlatok „Jórávaló” jellegű Schmolka Hirdetőirodába. 3782

Gyermekszertető, főzni tudó mindenestényt december 15-re keresek. Cím a kiadóban. 3784

### Ajándékokat minden alkalomra

leszállított áron vásárolhat

### Balog Lina

élelő, Szubotica, Kr. Aleks. 273

### Ne dobja el a régi kalapját!

mert tartóssá, modernre és széppé varázsoljak 1 évi írtalással.

### FOJT

kalapipéztő intézete, NOVISAD, Kralja Aleksandra 3.

Dr. Schleich orvostanár kozmetikai készítményei!

### Hautkremer Wachspasta

Börkrém Viaszpaszta az arc és bőrápolás legértékesebb szerke. A viaszpaszta kimondottan bőrápoló szer. Használatától a bőr tonusosabb, fényesebb és üdév válik. A hatás azonban nem káros hatású, mert az alkotórészek eredménye, hanem a paszta viaszos tartalma, amit senki sem tud utánozni. A bőrkrém néha egy teljes órát elken át megőrizheti a betegeket, szárazságot, kiütéseket, kiütést. Kapható minden szalágyboltban.

Egészséges szoptatósáda jobb házból ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3780

MINDENES cselédet jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Dr. Salomonné, Noviszád, Zseljeznicka 13 (Dr. Fenyő-féle ház) 3781

### Különlele

JUNIPER-cukorka megakadályozza a káros hatást és kórokozó bacillussoknak a szájüregbe való behatolását. Udít és fertőtleníti a szájat. Doboza 10-dinár. Postai szétküldés: Blum gyógyszerár, Szubotica, Főpostával szemben.

PARK HOTEL Szubotican, az utazó uraknak, tisztá, csendes, kényelmes és olcsó szobákat nyújt. Minden szobában folyóvíz — Fürdőszobák — Elsőrendű, kitűnő konyha, olcsó pensió rendszer — Jó borok. — Telef. 70. 237

Női láshák, a legolcsóbból a ledrágábbig, ugyanúgy bárondók és fiber-aktatáskák stb. legolcsóbb beszerzési forrása Noviszádon, a Pasiceva uca 12 sz. alatt ott ott megnézi üzletben. 3783

## MENJÜNK PÉNTEK ESTE HALÁSZLÉRE A VASS ÉTTEREMBE!

### Disznóvágáshoz

szükséges fűszereket: paprikát, borsot, szegfűborsot, majoránát stb. legolcsóbban szeresheti be GAUSZ VIKTORNAL, Noviszád, Ha tér, telefon 23-62. — Ugyanott dézsák hűsszószhoz kaphatók

Elveszett egy fehér selyem pinesi kutya. A megtaláló illő jutalom ellenében adja le Parkas Sándor szörmeüzletében, Kr. Petra 27.

### Művész fényképek

valamint amatőr felvételek elsőrendű izléses kidolgozása

### Foto „Iván”-nál

Mosković Emil, Futoski put 6, első emelet.

SZOLID ES PONTOS KISZOLGALÁS!

Fajlamotól megijert szívvel, de az Úr akaratában megugodva tudatjuk, hogy a leleltethetetlen jó fiu testvér, sógor, nagybácsi és rokon

### Horváth Sándor

szobafestő-mester, a Fuchs Ruzsicska és Horváth cég tagja

élelőnek 48. évében rövid, de uvoos betegség é a halotti szertégek által os felvete után 1. évi december hó 11-én este 7 órakor csendesen elhunyt.

Drága ha ottunk bűli maradványait pnteken, dec hó 13-án délután 3 óra-or fogjuk a rom hat, temető kápolnában bevenni, ahonnt érvényes or ra kísérik.

Az en esztendő szentmiseidőzartot pénteken, december hó 13-án reggel 7 óra-or mutatjuk be a Mindenhatónak a beltéri n baktalompomban.

Noviszád, 1935. december 12.

Nyugodtiek békében!

A gyászoló család

A noviszádi Polgári Magyar Daloskör mély megilletődéssel tudatja tagjaival a döbbenetes szomorú hírt, hogy

## Horváth Sándor

szobafestő-mester

e hó 11-én váratlanul elhunyt.

Az elhunytban a Daloskör újraalakulásának agilis szervezőjé, volt alelnöké és énekeséi vesztette.

Emlékét kegyelettel őrizzük!

Noviszád, 1935. december 12.

Noviszádi Polgári Magyar Daloskör

# 100

oldalon jelenik meg rendkívül érdekes és nívós tartalommal a

## KALANGYA

irodalmi folyóirat karácsonyi rendkívüli

## szépirodalmi száma

Mindazon új olvasónak, akik 1936 év első negyedére előfizetnek, illetve 45 dinárt beküldenek, ezt a számot

# ingylen küldjük

KALANGYA kiadóhivatala: Noviszád, Kr. Petra 30